

散文



随笔

《血浓于水 情溶于心》

被历史遗忘的印尼革命战士

2019年6月9日，我和家人从雅加达回到故乡西加坤甸，特地拜访一位老朋友--印尼45年的革命战士，一位“泗水战役”的参与者。他精彩的人生故事，就从已失去记忆也已懵懂的普通老人说起。床上躺着的是95岁的爪哇族老人，可能很少人认识他，即使认识他的人也不知道他是谁？

他的名字叫哈利安多(Pak Harianto)，1924年出生于中爪梭罗普通家庭，1942年日本入侵印尼，爪哇岛陷入日本人的统治，他们不惜手段抢夺印尼丰富资源，强迫劳动，当时20岁的他被征兵当HEHO兵。日本为了控制印尼，命令HEHO兵为他们挡子弹，与英国、美国、荷兰、德国等联军作战，后来哈利安多辗转回到爪哇岛森林中打游击。

1945年8月15日日本投降，8月17日印尼宣布独立，10月27日，以英军为首的联军企图以武力占领泗水，攻占泗水监狱，飞机场，电台等处，迫使印尼人民投降，英勇的泗水人民武装起来展开保卫战，双方发生冲突，英军旅长被击毙。哈利安多再拿起武器参加印尼武装部队，与英军展开著名的“泗水保卫战”，誓死保卫祖国寸土和人民，他付出一切

乃至生命。

人民战士为了保卫以鲜血赢得的民族独立，坚决与英军的联军血战21天，英国侵略军也付出重大代价后占领了泗水，印尼战士与平民共牺牲了一万六千名，为了纪念泗水战役中牺牲的烈士，当时印尼苏加诺政府把11月10日定为“英雄节 Hari Pahlawan”。

泗水印尼海军部队有一位年轻漂亮的女战士苏拉蒂，1928年出生的她，是一名战斗队员兼部队的护士，1948年在belitar一带作战，然后部队转移到梭罗，并在那里进行游击战。哈利安多在战斗中负伤了，护士苏拉蒂给他包扎伤口，在苏拉蒂无微不至精心照顾下，哈利安多的伤好了，他们在同一战线上在战斗中建立了深厚的友情。

1950年战斗结束，赶跑了荷英侵略者，祖国真正完整地独立了，哈利安多与苏拉蒂一对相爱的军人才于1950年5月5日结婚，生下五男四女，一个男孩夭折。

哈利安多忠于祖国、忠于苏加诺总统，在苏加诺领导下的武装部队工作，他



最后在陆战队职责是陆军中尉。由于祖国的需要，他被调往西加里曼丹坤甸从事军政任务。

1965年九卅事件爆发，苏哈多指控苏加诺总统要推翻印尼政权，他逮捕了印尼合法总统苏加诺并软禁他，一切军政大权全掌握在苏哈多之手，全部过去追随苏加诺战斗过的政府工作人员、海陆空部队军政人员，被指控为印共而逮捕入狱。苏哈多军部审问他：“你忠于苏哈多还是苏加诺？”他毫不犹豫地回答：“我为祖国而战，我永远忠于祖国和苏加诺！”所以他即刻被捕，逃脱不了囹圄的囚禁生活，他与他的几十位战友于1970年被抓进坤甸 Sungai Raya 监狱。虽然他为国家为人民忠心耿耿，但苏哈多还是不放他，囚禁折磨他十多个春秋，白白

浪费了他为国奉献的岁月。

囚禁期间他与战友们向监狱长争取到在监狱荒地上种菜，以填补微不足道的营养，十多年的监狱生涯，让他更淡定人生，1980年才被释放回家。已耄

耋之年，才得以自由回到家，哈利安多在坤甸子女也已各有工作，十多年来仅靠他的爱妻帮人做家务维持家庭生计，拉扯孩子长大，失去年华和工作的他清贫地度过晚年，国家与人民不知还记得这位浴血奋战的英雄战士吗？

我曾问他：“伯，苏哈多给你定了什么罪，把你抓进监狱？”他说：“不知道，我也不明白他为什么抓我？我跟随苏加诺，忠于印度尼西亚国家和人民就被扣上共党？”伯哈利安多补充说：“可能为了他能平稳地爬上宝座，可以不惜陷害别人，踏着无辜的尸体鲜血往上爬吧！”我安慰他说：“伯，不要伤心难过，总有一天人民会给您一个公道的评价。”

他们这些坚守岗位保卫国家与人民，

不惜牺牲自己的生命，作出伟大贡献的人民战士，竟遭到如此下场和遭遇，真令人寒心。

2019年当作者去探望他时，他已失忆，讲话也含糊不清。95岁的他，在91岁慈祥忠诚的老军人老婆陪伴下，无悔无怨地活下去，他说他最希望看到平反的那一天。哈利安多老战士于2020年2月2日被耶稣召回天国，永远安息！享年96岁，可惜哈利安多永远看不到平反的一天。

谢谢您！哈利安多和苏拉蒂老战士，因为有你们的浴血奋战，才有今天统一的祖国！才有今天民主自由的国家，印度尼西亚儿女会铭记，保卫祖国的英雄战士！谢谢你们无私奉献！你们永远活在我们心中！

注：1945年印尼八月革命爆发后，印尼人民抗击英国武装侵略的斗争。因登陆英军无理要求泗水军民放下武器，10月28日泗水军民起来反抗，次日停火。10月30日战斗再起，11月10日英军以一个半师兵力向泗水进犯。泗水军队、民兵1万5千人，同英军激战15天。英军付出重大伤亡才占领泗水。以后11月10日成为印尼的英雄节。

天涯海角